2019年11月1日星期五编辑:姜迪|美编:李晓辉|责校:李传富

区块链御"风"而来,安全网如何密织?

区块链"忽如一夜春风 来"。作为核心技术自主创新的 重要突破口,区块链的安全风 险问题被视为当前制约行业健 康发展的一大短板, 频频发生 的安全事件为业界敲响警钟。 拥抱区块链,需要加快探索建 立适应区块链技术机制的安全 保障体系。

安全形势不容乐观

区块链技术近年来快速发 展,技术应用已延伸到数字金 融、物联网、智能制造、供应链 管理、数字资产交易等多个领 域。与此同时,区块链安全事件 也屡屡发生,甚至成为黑客攻击的"重灾区"。

2014年,世界最大的比特 币交易所运营商 Mt.Gox 宣布 其交易平台的比特币被黑客盗 取;2018年3月,交易所"币 安"发布公告称,遭遇黑客一次 有规模的钓鱼获取用户账号并 试图盗币的行为; 去年5月, 360 公司伏尔甘(Vulcan)团队

发现了区块链平台 EOS 的一 系列高危安全漏洞,并称其为 "区块链史诗级漏洞"……

腾讯安全此前发布的 《2018 上半年区块链安全报 告》显示,随着区块链的经济价 值不断升高,促使不法分子利 用各种攻击手段获取更多敏感 数据,"盗窃""勒索""挖矿" 借着区块链概念和技术, 使区 块链安全形势变得更加复杂。

金融分析师肖磊表示,区 块链技术的安全性目前看仍存 在很大问题,这种问题主要是 缺乏整体标准和安全的认证, 导致市场产品良莠不齐。另外 区块链本身承载了很多的资产 和数据,也更容易被黑客攻击, 这方面也存在一定的隐患。

区块链通常分为公有链、 联盟链和私有链。其中,公有链 面向全球用户, 所有用户均可 登录,不设访问权限,是黑客攻 击的重点; 联盟链和私有链上 的安全事故大多发生在其算法 和底层设计本身, 偶有黑客出

干商业目的进行攻击。

中国区块链应用研究中心 创始理事长徐明星表示, 根据 相关机构的调查显示,2018年 全球发生的区块链安全事件高 达 128 起,造成约 20 亿美元的 经济损失。随着区块链行业逐 步发展壮大,安全问题也日益 巫峻。

风险成为产业发展短板

目前,国内正加快推进区 块链技术创新和应用落地。在 专家看来,区块链核心技术、机 制和应用部署等方面均存在诸 多安全隐患,如果不法分子利 用相关漏洞实施攻击,将可能 造成严重安全风险事件。

根据相关机构统计,由于智 能合约的开发尚处在初始阶段, 因此,它成为区块链安全领域的 重灾区;此外,在区块链的应用 层,从事第三方数字钱包或交易 平台服务的公司或机构由于采 用不安全的私钥管理方式,往往 也成为黑客攻击的重点。

安全专家认为, 当前区块 链安全问题主要可分为三个方 面,一是区块链自身机制安全 问题, 二是区块链生态安全问 题,三是使用者安全问题。

作为新兴产业,区块链行 业的一些从业人员安全意识较 为缺乏, 导致目前区块链相关 软硬件的安全系数不高,存在 大量安全漏洞。此外,整个区块 链生态环节众多,这也为区块 链安全防护带来难度。

"安全是当前制约区块链 应用的关键短板, 许多传统区 块链项目的安全保障相对较 弱。"中国区块链应用研究中心 理事长郭宇航表示。

需要进一步筑牢安全栅栏

推动区块链技术和产业创 新发展,推进区块链和经济社 会融合发展,首先要筑牢区块链的安全栅栏,要探索建立适 应区块链技术机制的安全保障

我国区块链领域相关安全

服务企业近年来也逐渐发展起 来,并走在世界前列。相关企业 涉及业务包括智能合约安全审 计、威胁情报服务、安全测评服 务等方方面面。同时,越来越多 的区块链企业内部也在加大对 区块链安全领域的研发和投

对于区块链行业日益突出 的安全问题,徐明星表示,可以 从政策、行业、企业多方面入手。 政府应加快制定区块链安全标 准与规范;在行业层面,大力发 展区块链安全服务企业,推动安 全解决方案和安全服务落地:在 企业层级,企业应投入更多资金 和人力加大安全防护。

业内人士认为,为改善区 块链上重要数据信息泄露情 况, 当前首先需要做的是研发 和推广数据加密功能,保护数 据安全和用户隐私; 在防范算 力攻击方面,从机制角度,在设 计区块链系统时,应当尽可能 提高算力攻击成本,令算力攻 击者得不偿失。

大型论坛接踵而至 彰显中国经济强劲脉搏

当前,国内外经济形势复杂严峻,作为世界第二大经济体,中国经济的走向尤受各界关注。"见一叶而知深秋,窥一斑而见全豹。"近段时间,各地接连召开的大型经济论坛和博览会,成为 观察中国经济走势的重要窗口

从中国发展高层论坛到中国宏观经济高层研讨会,从第六届世界互联网大会到中国国际信息通信展览会,从第85次中国改革国际论坛到第三届中国企业改革发展论坛,从第二届世界 顶尖科学家论坛到规模和质量上均超首届的第二届中国国际进口博览会……大型经济论坛和各类博览会接踵而至,持续释放各种利好,彰显中国经济强劲脉搏和澎湃之势——科技创新信 息更多,改革开放信号更浓,企业投资信心更强。

不畏浮云遮望眼 中国经济底气足

聚焦当下,中国经济具备 充足底气。9月初召开的中国发 展高层论坛上, 国家发展改革 委副主任宁吉喆指出,中国经 济增速在主要经济体中位居第 . 供给侧结构性改革持续推 进,需求拉动协调性明显增强, 产业升级步伐稳步加快,创新 驱动力不断增强。

"中国经济发展最重要的 是潜力和创造力。充分发挥地 方政府和企业的积极性可能会 产生无穷的创造力。"清华大学 中国经济社会数据研究中心主 任许宪春表示。

展望未来,中国经济发展 信心不减。"我国近两年依然有 条件保持6%以上的经济增速, 2020年后经济增量依然是全 球最大。"全国政协经济委员会副主任、中国发展研究基金会 副理事长刘世锦判断。

10月25日,中国宏观经 济高层研讨会暨"中国季度宏 观经济模型(COMM)2019年 秋季预测发布会"上,百位经济 学家问卷调查显示, 经济学家 们普遍认为中国经济能够实现 预期增长目标。

这种信心来自于中国巨大 的市场,中国经济的韧性和潜 力,还来自于中国经济不停歇 的改革步伐。多位专家指出,当 前,全球经济面临下行压力,逆 全球化思潮暗涌。中国经济仍 保持战略定力, 经济增速虽有 所放缓,但短期波动不改向好 态势。面对经济高质量发展的 明确目标,中国这艘巨艇仍蹄 疾步稳、勇毅笃行。

加快新旧动能转换、推动

高质量发展, 已经成为地方政 府和中国企业共同的目标。11 月2日至4日,第三届中国企 业改革发展论坛将在山东济南 召开,论坛将聚焦推动企业高 质量发展,聚力建立现代化产 业体系,研究探讨中国企业改 革发展的新发展理念,推进政 商对话、政企合作、招商引资, 助力新旧动能转换,加快推动 企业创新融合和高质量发展。

创新驱动风潮起 促进发展新动能

数字经济正以澎湃之势, 蓄势中国高质量发展新动能。 《中国互联网发展报告 2019》 显示,2018年,中国数字经济 规模达31.3万亿元,占GDP比 重达 34.8%,对 GDP 增长的贡 献率达到67.9%,同比提升 12.9 个百分点。

数字经济创新发展标杆还 在加快打造。10月20日召开 的第六届世界互联网大会上, 浙江省、河北省(雄安新区)、福 建省、广东省、重庆市、四川省 等6个"国家数字经济创新发 展试验区"获授牌并正式启动 创建工作。

中国科技创新环境持续优 化。10月29日,第二届世界顶 尖科学家论坛在中国(上海)自 由贸易区临港新片区开幕。包 括 44 位诺贝尔奖得主在内的 65 位世界顶尖科学家以及上百 位中外院十科学家、青年科学 家,共同探究全球科技发展趋

上海市委书记李强表示, 上海将加快建设具有全球影响 力的科技创新中心,不断强化 原始创新,瞄准世界科技前沿, 聚焦国家战略需求,持续加大

基础研究和应用基础研究的投 入,聚焦生命健康、资源环境、 物质科学等前沿领域超前谋 划、前瞻布局。不断强化开放创 新,以全球视野谋划和推动科 技创新,加强全方位、多渠道、 深层次的国际交流合作,集聚、 配置一流创新资源和创新要

借助世界顶尖科学家协会 (WLA)的集群效应,临港新片 区正在加快建设"WLA 科学社 区"。"'WLA 科学社区'立足于 为临港、上海乃至整个长三角 地区的建设提供智力支持,建 设成为全球重要的顶尖科学家 交流地标。"上海临港科技创新 城经济发展有限公司董事长陈 炯对《经济参考报》记者表示。

未来已来,世界可期。

5G、人工智能、工业互联网 ……中国科技创新步伐仍在持 续加快。以"5G融合,共建万物互联的智能世界"为主题的 2019年中国国际信息通信展 览会将于 10 月 31 日至 11 月 3日召开。三大运营商将正式上 线5G商用套餐,工业互联网标 识解析体系最新进展也将亮

"在高质量发展背景下,技 术进步、创新驱动是中国经济 提质增效的关键一招。新经济、 新产业、新业态将是中国经济 增长的重要引擎。"盘古智库高 级研究员盘和林对记者表示。

万博新经济研究院副院长 张海冰对记者表示,中国正致 力于将科技创新成果转化为经 济增长新动能,尽快在"5G+行 业"等关键领域实现突破,实现 供给结构升级和经济高质量发 展。"中国正逐步成为全球创新 中心之一,本土的科技人才和

创新成果正在不断涌现,与此 同时,中国也坚持开放创新理 念,愿意与全球科技工作者广 泛交流、充分协作,共同推进科 技研发和创新的不断进步。

开放步伐不停歇 世界经济添活力

作为新型开放大国和经济 转型大国,中国还在通过全方 位开放推动经济高质量发展, 并为世界经济注入新的活力。

10月26日,"大变局下的 中国与世界"— -第85次中国 改革国际论坛在海南省海口市 开幕。与会嘉宾指出,我国将从 多个领域加快构建全方位开放 格局,以开放创新为重点形成 高质量发展新突破。备受关注 的海南自由贸易港建设正全力 落实各项改革举措, 深化与世 界各国特别是"一带一路"沿线 国家和地区的合作,努力打造 对外开放新高地。

开放制度的建设也在加 国家发改委体制改革综合 司司长徐善长在论坛上透露, 我国正在加快全面实施市场准 入负面清单制度,将从优化清 单动态调整机制、联动破除市 场准入隐性壁垒、开展放宽市 场准入试点、完善清单信息公 开机制、推动清单措施与网上 行政审批事项无缝衔接、完善 事中事后监管机制等六方面来 完善市场准入负面清单制度体

中国的发展不只聚焦自 身,还着眼于全世界的共同发 展。一年前,我国首创了世界上 第一个以进口为主题的国家级 展会--中国国际进口博览 会。数日之后,第二届中国国际 进口博览会又将如期而至,而 本届博览会在规模和质量上均 超首届,将有来自 150 多个国 家地区的3000多家企业参展, 更多的新产品、新技术、新服务 将在进博会"全球首发、中国首 展",国内外采购商和专业观众 有望超过50万人。

"进博会既是中国主动扩 大进口,向全世界优质商品 和服务敞开市场的重要举 措,也展示了中国持续扩大 对外开放的决心与诚意。中 国致力于通过贸易和投资, 与世界共享发展成果。此次 展会展览面积两次扩大,仍 然'一展难求',也体现出全 球供应商加持中国市场的信 "张海冰说

"中国不断敞开开放大门, 给世界也带来了巨大红利。"盘 和林指出,根据WTO统计 2016年数据计算,中国每增加 10%的进口,将会给其他国家 带来约 1392 亿美元的出口增 长,平均提升0.21个百分点。对 于国内经济而言,进口种类和 规模的扩大, 也有助于弥补我 国产业结构的薄弱点,进一步 激发消费潜能。

一系列的开放举措将有效 促进中国发展的提质增效。"作 为新型开放大国的中国, 过去 40年的经济快速增长是在开放 条件下取得的,未来实现经济 高质量发展也需要在更加开放 的条件下进行。由此,需要以开 放创新的突破推动高质量发展 进程,以开放创新形成高质量 发展的突出优势,以开放创新 释放经济转型升级蕴藏着的巨 大内需潜力。"中国(海南)改革 发展研究院院长迟福林对记者 表示。

/新华社